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Relação entre Latitudes 

Astronômica e Geográfica 
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Terra suposta esférica 

PN 

N Horizonte jA 

PN 

PS 

Equador 

jG 



Latitude 

astronômica 



Latitude astronômica j 

Leste Oeste 

PN 

N 
Horizonte 

j 

Norte 

Polo Norte 

j 

j  + hPN 



20 horas 

22 horas 

24 horas 

Polo Sul 

Sul 

Oeste Leste 

PS 

S 
Horizonte 

- j 

-j 

Latitude astronômica j 

j  - hPS 



Latitude astronômica 

É a altura do Polo Norte 'visto' do 

local considerado. 

É a altura do Polo Sul 'visto' do 

local considerado, impondo o 

sinal negativo. 
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Posição do pólo visível 

Enunciado: 

Qual o ângulo entre o pólo sul e o zênite de um observador 

com latitude astronômica de -300? 
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Posição do equador 

Enunciado: 

Qual o ângulo entre o equador e o zênite de um observador 

com latitude astronômica de -300? 
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Posição do equador 

Enunciado: 

Qual o ângulo entre o equador e o horizonte de um observador 

com latitude astronômica de -300? 
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Observador no equador: 
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Observador no Polo Sul: 
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Observador no Polo Norte: 
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